EXAMEN FINAL: CHM 1710

Principes de chimie

Professeur: Alain St-Amant
date: jeudi le 12 décembre 2002

temps: 14:00 - 17:00

AUCUN MATERIEL SUPPLEMENTAIRE PERMIS

N'IMPORTE QUELLE CALCULATRICE PERMISE

INSTRUCTIONS

e vérifiez que vous avez toutes les 23 pages de I’examen
e répondez a toutes les questions

e si vous en avez besoin, vous pouvez travailler sur le verso d’une feuille

les formules, les regles, les constantes fondamentales et le tableau périodique sont fournis a la fin (vous
pouvez les arracher)

n’oubliez pas d’écrire votre nom et numéro d’étudiant:

NOM: 4
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Partie A (20 points)

Répondez a chacune des 20 questions de cette partie. Chaque question vaut 1 point. Pour chacune des
questions, donnez une réponse bréve (i.e., soit un ou deux mots, soit un dessin, ou soit quelques chiffres).
N’expliquez pas votre raisonnement. Si vous avez besoin d’espace pour travailler afin d’arriver a votre réponse
finale, S.V.P. faire ce travail sur les feuilles de formules et donnez seulement la réponse finale dans 'espace
prévu a cette fin.

(1) Donnez une structure de Lewis raisonnable pour le N,O, incluant les charges formelles (N.B. un N est
'atome central).

CH
N= N-0:
o = /) T -
4

(2) Donnez la structure de Lewis du NOj, incluant les charges formelles (N.B. le N est atome central).
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(3) Donnez la structure de Lewis pour le BrF;y (N.B. le Br est atome central).
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(5) Quelle est ’hybridation du Br dans le BrF; ?

st{ /[

(6) Donnez la structure de Lewis du CO, incluant les charges formelles?

(=0
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(7) Quel est le nombre d’oxydation du N dans le NH,OH?
(8) Quel est ’acide conjugué du HPO3Z~?
H, 1,
(9) Quel solide est produit lorsqu’on mélange des solutions concentrées de AgNO; et CaCl,?
(10) Qui fat le premier a trouver le rapport charge/masse de Iélectron?

Thomsen

(11) Quelle est la valeur du facteur de van't Hoff, 7, pour le Fe(OH)3?

(12) Quelles sont les valeurs de | permises pour une orbitale ot n =5 et m = —37?
vZ" “3) i

(13) Dans I’atome de Xe (dans son niveau fondamental), combien d’électrons ont m = +27?
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(14) Parmi Na, Nat, Mg, Mg?*, et Al, lequel a le plus petit rayon?

7

(15) Parmi Na, Na*, Mg, Mg?*, et Al, lequel a la plus petite énergie d’ionisation?

N

(16) Donnez la configuration électronique de Zn?*.
| 2 226;23 égd//ﬁ
S /Z 5 / IS - / <

(17) Quelle est la charge nucléaire effective de Ca?*?

+ 10

(18) Quelle est la charge nucléaire effective de C1=7
+

(19) Donnez une structure de Lewis raisonnable pour le ClO3, incluant les charges formelles (N.B. le ClI est
I'atome central).

D Jé g
Q—. C; e
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(20) Dessinez la structure tridimensionnelle de IF7.
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Partie B (80 points)

Répondez a chacune des 10 questions de cette partie. Chaque question vaut 8 points. S.V.P. montrez votre
travail. Travaillez sur le verso d’une feuille, si nécessaire.

Question 1

Equilibrez I’équation d’oxydoréduction suivante:

MnOj (aq) + C203™ (aq) — MnOy(s) + CO% (aq) (en solution basique)

2 Mn@;-(d]) * 3 CZC%LZH(7V> t 4 CW_(a/x,)
—» JM06) (@ )+ 2 Hou)
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Question 2
La constante d’équilibre, & 25.0 °C, pour la réaction

3 Ha(g) + Na(g) = 2 NH;(g)

est 5.9 x 105, A 25.0 °C, Penthalpie de formation du NHs(g), AH} (NHs, g), est —46.1 kJ mol~". Faisant
I'approximation que AH® et AS° ne varient pas avec la température, estimez les valeurs de AH°, AS°, AG®,
et la constante d’équilibre pour cette réaction a 100.0 °C.

AH = -12.2 47

NS = - L¥x)o” j//(

B R

NG -5 4)

/gz, = 3 34)0°
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Question 3

Calculez le pH d’une solution aqueuse 0.25 M en acide acétique (CH3COOH). La constante d’ionisation de
l'acide acétique est 1.8 x 107°. Si le volume initial est 1.000 L, et on ajoute 0.10 moles de NaOH, quel sera
le nouveau pH de cette solution? Considérez qu’il n’y a aucune variation de volume lors de I’ajout du NaOH.

ks oll= 2¢7

I~ 457
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Question 4
825.0 g de PCl3(1), 325.0 g de Cly(g), et 250.0 g de P;O;¢(s) réagissent ensemble de la fagon suivante:

Quelle masse de POCIl3 produit-on?

ne
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Question 5
Pour la réaction

A(aq) — 2 B(aq)

AG° = +1.80 kJ a 25.0 °C. Si les concentrations initiales de A(aq) et B(aq) sont respectivement 0.117 M et
0.497 M, quelles sont les concentrations de A(aq) et B(aq) a ’équilibre (& 25.0 °C)?

_0.207 M

[B]= 0.317H
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Question 6
On plaque des objets avec le Cr(s) en faisant I’électrolyse. La demi-réaction en question est la suivante:

Cr,05 (aq) + 14 H*(aq) + 12 e~ — 2 Cr(s) + 7 H,0(1)

Avec un courant de 20.0 A, quel temps sera nécessaire pour produire 1.00 g de Cr(s) par I'électrolyse? Est-ce
que le Cr(s) est produit a I’anode ou a la cathode?

Cr pedid & Mo cdide-

[j £57.
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Question 7
La réaction

A—B

est une réaction d’ordre 1. On obtient les données suivantes:

T (°C) k (s7)
50 5.0 x 107!
75 8.0 x 107!

Calculez I’énergie d’activation pour cette réaction. Quelle est la demi-vie, ¢ 1, pour cette réaction a 25°C.

E. 1747 |

s, ° 25 s
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Question 8
Calculez les concentrations de Cd?*, de Cd(CN)3~ et de CN~ & I’équilibre si I’on dissout 10.00 g de Cd(NO3),

dans 1.00 L d’une solution de NaCN 0.70 M (considérez qu’il n’y a aucune variation de volume). La constante

d’équilibre pour la réaction

Cd?*(aq) + 4 CN~(aq) = Cd(CN); (aq)

- 7en™H

a%M7

—

0. 0423 M

est 7.1 x 10%6,

i
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Question 9

Le point de congélation d’une solution formée de 2.90 g d’un composé organique inconnu dans 100.0 g de
benzéne est de 4.15 °C. Le benzeéne pur a un point de fusion de 5.50 °C et sa constante cryoscopique molale
est 5.12 °C/m. Quelle est la masse molaire du composé organique inconnu? La composition centésimale de
cet inconnu est 65.4% C, 5.5% H, et 29.1% O. Quelle est sa formule moléculaire?

' IO //
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Question 10
L’acide sulfurique (H,SO4) concentré que I'on utilise au laboratoire a un pourcentage massique de 98.0%.
Calculez la molalité et la molarité de cette solution d’acide sulfurique. La masse volumique de la solution est
de 1.83 g/mL.




